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Постановка проблеми. В умовах непомірного спожи-
вання сировинних та енергетичних ресурсів, критичного
рівня старіння основних фондів вітчизняних підприємств,
наростання загрози екологічної кризи, зумовленої праг-
ненням до максимізації прибутку або вартості підпри-
ємства, обмеженості важливих виробничих ресурсів особ-
ливої актуальності набуває визначення принципів,
особливостей та характеристик ефективного функціону-
вання суб’єктів господарювання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значний
внесок у дослідження процесу функціонування підпри-
ємств зробили такі західні вчені, як Ж.-Ж. Ламбен
(Jean Jacques Lambin) [1], Г. Мінцберг (Henry Mintzberg) [2],
У. Р. Ешбі (William Ross Ashby) [3], російські науковці
В. В. Дружинін та Д. С. Конторов [4], Л. І. Лопатнікова [5],
В. Л. Макаров і Г. Б. Клейнер [6], О. Г. Туровець [7], вітчиз-
няні вчені О. М. Криворучко та О. С. Горлач [8], І. В. Сімен-
ко [9], В. І. Скуріхін, В. А. Забродський і Ю. В. Копейченко
[10], О. М. Ястремська [11] та багато інших. 

Водночас, єдиного методологічного підходу щодо
формування принципів взаємодії підприємства із поста-
чальниками та покупцями у процесі функціонування досі
не розроблено, і це питання залишається дискусійним.
Зацікавленість підприємств, що функціонують в умовах
конкуренції, в узгодженні інтересів постачальників та по-
купців визначає теоретичну і практичну доцільність роз-
робки відповідного методологічного інструментарію.

Метою статті є розроблення схеми якісного функціо-
нування підприємства з урахуванням системи цінностей
соціуму та визначення принципів взаємодії підприємства із
постачальниками і покупцями.

Основні результати дослідження. Найчастіше в еко-
номічній літературі термін «функціонування» розглядає-
ться лише з погляду результативності діяльності підпри-
ємства, тобто його ефективності. При цьому трактовка
категорії «ефективність» поширена в науковій літературі.

Функціонування системи – це процес реалізації систе-
мою функцій, тобто процес управління. Якість функціону-
вання характеризується критеріями ефективності управ-
ління [12]. Ця теза фактично стверджує, що «якість» та
«ефективність» функціонування є ідентичними категорія-
ми. Але, на наш погляд, це не відповідає дійсності, оскіль-
ки якість – значно ширша категорія, що включає поряд із
ефективністю ще й надійність, корисність, відповідність
певним стандартам й т. ін.

В економічному словнику Л. І. Лопатнікова термін
«функціонування економічної системи» розглядається як:
«1. Процес переробки економічною системою природних
ресурсів у продукти виробництва, які задовольняють
суспільні потреби в матеріальних благах; при цьому
здійснюється зміна стану системи. 2. Процеси планування,
управління та економічного стимулювання суспільного ви-
робництва або тільки дія економічних стимулів» [5]. Наве-
дена трактовка зовсім не враховує того факту, що
підприємства у процесі функціонування справляють вплив
на надсистеми, до яких можна віднести галузь, регіон,
економічну систему держави, міжнародну економічну сис-
тему, та й взагалі все навколишнє середовище.

На думку В. В. Дружиніна, якість функціонування
підприємства – узагальнена позитивна характеристика,
що відбиває ступінь корисності підприємства для надсис-
теми (галузь, регіон) [4]. Але ця характеристика сто-
сується не тільки надсистеми, а й власне підприємства
(наприклад, коли можливо порівняння якості його
функціонування у декількох періодах).

Слід погодитися із твердженням Криворучка О. М. та
Горлача О. С., що якість функціонування підприємства як
елемента відповідної системи науковцями практично не
розглядається [8]. У більшості праць увага приділяється
ефективності, яка в нинішніх економічних умовах, як уже
вказувалося, є лише складовою якості.

За визначенням Ястремської О. М., функціонування –
це «форма існування соціально-економічної системи
(підприємства), що виконує свою функцію в системі більш

високого рангу (наприклад, у корпорації, асоціації, галузі,
регіоні) і відтворює сама себе» [11, с. 135]. Отже, система
існує тому, що кожен її елемент виконує притаманну лише
йому внутрішню функцію. Однак у процесі функціонуван-
ня виконується й загальносистемна (зовнішня) функція.
Таким чином реалізується принцип вкладеності.

Ми переконані, що в умовах достатньо високого рівня
конкуренції у процесі функціонування підприємств важли-
во брати до уваги систему цінностей соціуму, на базі яких
формуються критерії оцінювання товару та реалізується
попит (рис. 1). Окрім того, обов’язковими є виконання пра-
вових норм функціонування підприємства, врахування
пропозиції на ринку постачальників, критеріїв їх оцінки [1].
Кожне підприємство функціонує відповідно до його місії,
мети і стратегії.

Під функціонуванням підприємства у цьому досліджен-
ні розуміється процес перетворення підприємством зов-
нішніх і внутрішніх ресурсів з метою задоволення потреб
певного сегменту ринку та з урахуванням діючих обме-
жень екологічної, соціальної, економічної надсистем.

Основою якісного функціонування підприємства є його
взаємодія з головними стейкхолдерами – постачальника-
ми і покупцями. Відтак важливим видається визначення
головних принципів такої взаємодії, до яких ми відносимо:

адекватність, що дозволяє враховувати особливості
різних груп постачальників та споживачів; відповідно ко-
регувати функціонування підприємства; розв’язувати про-
тиріччя, які виникають між постачальниками, підприємст-
вом і споживачами;

інноваційність та екологічність, що передбачає викори-
стання інновацій за всіма аспектами взаємодії між поста-
чальниками, підприємством та покупцями з огляду на не-
обхідність дотримання безпеки соціуму;

об’єктивність, яка зумовлює взаємодію між постачаль-
никами, підприємством і покупцями в системі економіко-
правових, виробничих та суспільно-правових обмежень;

надійність, що дає змогу постачальникам і підприємст-
вам виконувати зобов’язання сторін, а покупцям – задо-
вольняти свої потреби;

альтернативність, що забезпечує можливість вибору
постачальників та споживачів.

На рис. 2 представлено матрицю принципів взаємодії
підприємства з постачальниками і покупцями у процесі
функціонування.

Безперечною є теза про те, що підприємства створю-
ються, розвиваються, досягають успіхів, слабшають та

ECONOMICS AND MANAGEMENT OF ENTERPRISES

Рис. 1. Схема процесу функціонування підприємства

Джерело: Авторська розробка
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припиняють своє існування, тобто функціонують за певни-
ми закономірностями [3; 10]. Умовою тривалого функціо-
нування підприємства є його постійне оновлення. Виняток
становлять лише природні монополії, однак і вони змушені
змінюватися, хоч і здійснюють це менш інтенсивно, ніж
інші підприємства. Постійно створюються нові підпри-
ємства, але паралельно з тим ліквідуються старі. Зазна-
чені процеси свідчать про існування життєвого циклу
підприємства. Тривалість життєвого циклу залежить від
адаптивності підприємства до нових трендів та викликів.

Як відзначають Скуріхін В. І., Забродський В. А., Ко-
пейченко Ю. В. [10], функціонування адаптивних систем
відбувається за умови дотримання ряду принципів, серед
яких:

1. Необхідність різноманітності, тобто дії керуючої сис-
теми повинні характеризуватися не меншою різноманіт-
ністю, ніж об’єкт управління.

2. Принцип дуального управління, що відображає
двоїстий характер керуючих дій, коли вони, з одного боку,
управляють об’єктом, а з другого – використовуються для
вивчення властивостей і закономірностей цього об’єкта
для подальших керуючих дій. При цьому структура цих дій
повинна змінюватися відповідно до змін параметрів
об’єкта управління.

3. Принцип зворотного зв’язку, що дозволяє складати
характеристики об’єкта, яким управляють, і формувати
реакції, що виявляються в керуючих впливах.

На нашу думку, слід доповнити перелік принципів, на
основі яких функціонують адаптивні системи. Вважаємо
за доцільне виділити ще такі принципи:
• домінування тих чи інших функціональних підрозділів

або категорій персоналу, які можуть найбільш суттєво
впливати на успішність та якість роботи підприємства за
принципом Парето (80:20); 

• багатовекторне регулювання, яке є основою досягнення
поставленої мети і дозволяє корегувати роботу підпри-
ємства за всіма аспектами; 

• послідовне квантування життєдіяльності підприємства,
тобто коли кожна стадія його гомеостазу завершується
корисним результатом, і насамперед підвищенням
якості;

• саморегуляція структурних підрозділів, або здатність
встановлювати та підтримувати їх певні характеристи-
ки на відносно постійному рівні.

Висновки. Таким чином, застосування запропонова-
ної матриці принципів взаємодії підприємства із постачаль-
никами і покупцями у процесі його функціонування є
підґрунтям поступового підвищення якості на всіх етапах
технологічного ланцюга, що в результаті сприятиме
зміцненню конкурентоспроможності як безпосередньо
суб’єкта господарювання, так і держави у цілому. Для цьо-
го доцільно розробити комплекс організаційних заходів,
які будуть розглянуті в подальших дослідженнях. 
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Рис. 2. Матриця принципів взаємодії підприємства із постачальниками та покупцями у процесі функціонування

Джерело: Особиста розробка автора 


